乱堆建筑垃圾绊倒过路行人

赔偿金额引发纠纷,调解员及时介入解民忧

【【 □见习记者 陈友敏

堆放在楼道门口的建筑垃圾,绊倒了是全人。 好多是某右手受费,是实生有一个人。 一方要求全额等是是一个人。 一方要,还是一个人。 一方,这是是一个人。 一方,这是一个人。 一个人,是是是一个人。 被建筑垃圾绊倒 赔偿金额谈不拢

2021年一天上午,张某某在普陀区一小区清理建筑垃圾时,为图省事没有直接将建筑垃圾运送至小区建筑垃圾指定堆放点,而是决定先堆放在某号楼门口,打算把楼上的建筑垃圾都搬下来后再一起运送至建筑垃圾指定堆放点。当日下午,在该小区工作的马某某途经该处时,被张某某临时堆放在该处的建筑垃圾绊倒,右手手掌被建筑垃圾刺伤,血流不止。随后,马某某立即前往医院治疗,最终马某某右手手掌缝了一针,并打了破伤风针,共花费医疗费 680 元。

随后马某某找到张某某,要求 其赔偿医疗费 680 元。张某某觉得 马某某的赔偿诉求过高,认为其走 路未注意观察路况,对摔倒受伤自 身也存在一定的责任,而且也未必 是因建筑垃圾造成的摔伤。之后双 方就赔偿金额协商多次未果,2021 年 11 月,马某某来到该小区居委 会人民调解委员会申请人民调解, 希望通过调解的方式化解双方纠 纷。

调解员分头沟通 耐心释法达成共识

为全面了解纠纷的事实情况, 调解员首先调取了事发当日的监控 录像。监控显示当天下午,马某某 途径事发地时,边走路边低头玩手 机,随后被堆放在走道上的建筑垃 圾绊倒。

之后调解员又来到事故现场,通过走访调查,发现该楼栋门口现仍堆放有建筑垃圾,随后挨家挨户查找,最终发现在清理建筑垃圾的张某某,经调查该号楼门口的建筑垃圾确实是张某某堆放的。调解员告知张某某,根据物业管理规定,建筑垃圾应当堆放至指定的堆放点,现由于张某某随意把建筑垃圾堆放在该号楼门口,且未放置任何安全标识,导致马某某被建筑垃圾绊倒而受伤。

当调解员把马某某受伤的经过



的受伤与自己有关,还振振有词地 表示大白天走路难道没看到这堆建 筑垃圾吗?见张某某情绪激动,调 解员首先安抚其情绪,随后通过释 法说理、耐心劝导,告知其将建筑 垃圾等同于一般垃圾,在未采取相 应防护措施的情况下,随意堆放在 公共区域,该行为是有过错的,作 对 为建筑垃圾清理人员其未尽到通行 安全保障义务。给通行行人造成了

告知张某某时,张某某否认马某某

公共区域,该行为是有过错的,作为建筑垃圾清理人员其未尽到通行安全保障义务,给通行行人造成了损害,根据《民法典》第1165条第一款规定:"行为人因过错侵害他人民事权益造成伤害的,应当承担侵权责任。"此外《民法典》第1179条还规定:"侵害他人造成人身损害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。"因此,马某某提出

看到张某某情绪有所缓和,调解员进一步劝说,建议其与马某某好好协商解决此事,化干戈为玉

的损害赔偿是有法律依据的。

帛。张某某听了调解员的一番话之 后,表示愿意接受调解。

当事双方各有过错理性调解化解纠纷

随后调解员立即召集纠纷双方进行"面对面"调解,调解员首先对张某某随意堆放建筑垃圾的行为进行严肃批评,要求其尽快将建筑垃圾搬运至指定堆放点。张某某也认识到自己行为的不妥之处,向马某某表达了歉意,表示愿意承担相应的责任,同时会尽快清理掉走道上的垃圾。

但在损失赔偿金额上,双方仍有较大分歧,张某某坚持认为马某某也应承担一定的责任。为帮助双方达成一致,妥善化解纠纷,调解员及时调整策略,采取了"背靠背"调解的方式进行劝解。调解员先单独与马某某进行沟通,明确表示已对张某某进行了严肃批评,且张某某现在也已认识到自己行为的

不妥之处,对因自己工作疏忽造成 马某某受伤这件事也深表愧疚,愿 意承担相应的后果,希望马某某也 能在此基础上考虑一下已方在该事 件中的疏失。监控显示马某某在事 件发生时边走边看手机,未能观察 注意路况,未看到路边堆放的建筑 垃圾而被绊倒, 其自身对行走过程 中的安全亦未尽到应有的注意义 务,也是事故发生的原因之一,故 对事故的发生亦负有一定的过错, 依法可以减轻对方的责任。再说此 次事故造成医疗费数额不是很大, 希望其在赔偿金额上能让步,尽快 达成调解。听完调解员的一番劝说 与法理解说, 马某某也意识到自身 存在的疏失与过错,表示接受调解 员的提议,同意承担部分责任,降 低赔偿要求。

在调解员主持下,最终马某某与张某某对于本起损害纠纷的赔偿问题达成了共识,并当场签订了人民调解协议书事之后,张某某立即把堆放在事发地的建筑垃圾搬运到建筑垃圾指定堆放点。一场因建筑垃圾违规堆放引起的损害赔偿纠纷圆满得到解决。

【案例点评】

本案是一起由于违规堆放建筑垃圾未尽安全责任与受害人行走未注意观察路况结合而引发的损害赔法会购。调解员在接到调解申请,首先事情的真相,找到随解申请查,查清事情的事人。随后调解员处建筑垃圾的当事人。随后调解员坚持依法调解,通过法、理、情多果度与张某某进行沟通,让张某某机到自己的过错,并愿意接受调

在调解过程中耐心倾听双方当 事人的讲述,不断观察双方当事人的讲述,不断观察双方当解无 的情绪变化,在"面对面"调解无 法达成一致的情况下,调解免矛盾 升级,及时调整调解策略,形迹免矛盾 "背靠背"的调解方式,同时定的将 "背靠背"的调解与法律规定的释 明,反复与双方当事人进行沟通, 努力促使各方当事人之间的矛盾、平息 纷争,促成双方走上和解之路。

200余名员工工资有着落了

"云端"调解助力建筑企业资金回笼

★給报记者 夏天 法治报通讯员 严丹池

> 的工资,成功渡过此次疫情难

某建筑企业因长时间未收

工程款久拖未付

沈阳某铝业工程有限公司(以下简称工程公司)与上海两家建设单位分别签订分包工程施工承包合同。但施工工程竣工验收并结算后,两家建设单位拖欠547万余元工程款迟迟未付。

2022 年 3 月,工程公司将两家建设单位诉至上海杨浦法院,要求冻结涉案公司账户,尽快拿到拖欠的工程款。

3 月末,上海和沈阳为阻断疫情传播,两座城市都"静"了下来。眼看着疫情形势愈发严峻,远在辽宁沈阳的工程公司和驻上海地区的 200 余名员工却无法平静,欠付的工程款迟迟未收回,疫情之下公司经营也面临较大的压力……工

程公司代理人向法官表达了内心的 焦虑。

云端审理厘清账目

孙法官在综合分析研判全案后,考虑到欠付工程款数额大,能否尽快审结此案不仅关系到企业的正常经营,还直接影响到工程公司200余名员工的工资发放和日常生活。尽管受疫情影响,为了尽快解决案件,孙法官便通过"微法庭"、在线庭审等数字化手段组织调解工作。

3月30日,依托在线庭审打 破空间局限的优势,法官组织双方 对账,在厘清了繁杂的争议账目的 基础上,又组织双方调解,向双方 当事人释法解惑、分析利弊,最终 促成双方达成调解。 次日,涉案 547 万余元工程款

全部履行完毕。 工程公司方面在感谢信中,以 案件当事人视角讲述了亲历这桩调 解的感受: "新冠疫情让我公司陷 人近几年以来最艰难的境地,打破 了我公司原有正常生产之需和精英 计划,公司的运营举步维艰。我公司抱着尝试的态度,与孙法官联 系,讲述了我公司的现金流压力及 经营困难,希望上述两个按键能得 到迅速的处理。"

"受制于疫情防控措施居家办公条件限制,孙法官在自身处于密接隔离的处境下,克服种种困难,积极协调我公司案件的推动处理,组织我公司与项目业主方互相体谅,多轮磋商,最终达成线上调解,协调双方成功签署民事调解书,后续积极跟进关心民事调解书

的履行……让我们在特殊时期感到温暖。受益于此,公司才成功渡过难关,没有因疫情影响拖欠任何一名员工的工资,也没有裁掉任何一名员工。衷心感谢孙法官,他司法为民、司法为企的精神以及艰难时期共情当事人的不易,让我们真真正正感受到现代化司法的公平正义,疫情下司法的温度与速度。"

【调解心得】

企业是市场经济活动的主要参与者,企业正常经营不仅事关市场经济的健康发展,更直接关系着千家万户的基本生活。作为一名人民法官,在这一特殊时期,希望从稳就业、保民生、促发展的大局出发,助力企业纾困解难,平衡各方利益,帮扶企业共渡难关。